

князей Запада поодиночке, настоятельно просит, убеждает, и с помощью Божьей благодати ему удается склонить некоторых поспешить с помощью братьям, которые падают под игом, и не допускать более, чтобы святые места, прославленные присутствием Спасителя, подвергались осквернению неверных. Петр полагал, что недостаточно обращаться к князьям и что необходимо проповедовать народу и людям низшего класса. Так он прошел все страны, благочестиво ходатайствуя, посетил все государства, обращался к бедным и самым темным людям и благовествовал повсюду. Господь в награду за столь пламенную веру наделил его такой благодатью, что весьма редко он претерпевал совершенную неудачу в своем обращении к народам. Петр был чрезвычайно полезен своей проповедью Папе, который и последовал за ним безотлагательно. Он, как предтеча, приготавливал умы слушателей к повиновению Папе, и последний, предпринимая свои увещания, достигал скорее цели и тем легче привлекал к себе сердца всех.

XIV. В год 1095-й от воплощения Господня, четвертого индикта, царствования же государя Генриха IV, короля германцев и императора римлян, 43-й год и 12-й его императорского достоинства, и при славном короле франков, государе Филиппе (I), сыне Генриха (I), владыка Папа Урбан, видя, что злоба людей превзошла всякую меру, порядок низвергнут и все направляется ко злу, созвал собор в Плаценции для всей Италии, сделавшийся необходимым вследствие извращения людей, а потом, избегая преследований императора, оставил Италию, перешел Альпы и явился в королевстве франков. Он узнал там, судя по тому, что говорилось, что в Галлии все

Божественные законы попраны ногами, учение евангельское не признается и презирается; вера, любовь и все добродетели угасли и что в то же время власть врага и князя тьмы распространяется повсюду. Отыскивая заботливо, по долгу своего звания, средства к противодействию столь безобразным порокам и бесчисленным грехам, которые роились по всем направлениям и наполняли собой весь мир, он решился созвать Вселенский собор сначала в Везеле (Vigiliacum), а потом в Пюи (Podium). Но, по-новому распоряжению, собор епископов и аббатов, пришедших из всех трапсальпийских провинций, был созван божьей милостью в Клермоне (Clarum montem), городе Оверни, в поябре; некоторые из князей окрестных стран явились также на собор. Сначала с согласия прелатов и людей богобоязненных были составлены определения с целью поддержать поколебавшуюся церковь и обнародованы каноны, которые могли бы содействовать исправлению нравов, искоренению величайших злоупотреблений и в особенности восстаповлению мира, погибшего в мире, как выражался Петр, который сохранял прежнюю заботливость о своем предприятии; в заключение Папа обратился к собору с увещаниями.

*Почти вся глава XV посвящена речи Урбана II; в следующих же главах, от XV до XXX, которыми заканчивается первая книга, автор приводит список принявших крест, рассказывает о первых неудачных попытках Петра Пустычника, Вальтера Паимвизего и других весной 1096 г. проникнуть в Палестину и о их гибели на пути в Венгрию, Болгарию и Малую Азию. Со следующей, второй, книги автор приступает к изложению Первого Крестового похода (см. продолжение ниже).*

Belli sacri historia, libri XXIII. Кн. I.